Подробнее о тонкостях открытия вкладов онлайн в Сбербанке


Светлана Туровец, заместитель управляющего Красноярским отделением Сбербанка: «Преимущества понятны - экономия времени, возможность управлять своим счетом в Сбербанк-онлайн, повышенная процентная ставка. По вкладам СохраняйОнлайн, открываемым пенсионерами, устанавливается максимальная ставка для выбранного срока, независимо от суммы вклада.
Для клиентов предпенсионного возраста – автоматический перевод на лучшие ставки из возможных в банке по достижению пенсионного возраста и пролонгации вклада.
Открытие вклада «Сохраняй ОнЛ@йн» на специальных условиях для пенсионеров в системе Сбербанк Онлайн осуществляется для женщин старше 55 лет и мужчин старше 60 лет.
По вкладам ПополняйОнлайн  действует ограничение на максимальную сумму. Максимальная сумма – сумма вклада на конец дня даты открытия вклада / даты пролонгации (при пролонгации вклада), увеличенная в 10 раз. Если сумма вклада превышает максимальную, то на разницу между фактической суммой вклада и максимальной проценты начисляются по ставке 1/2 от ставки по вкладу, действовавшей на дату превышения. Пониженная ставка применяется со дня, следующего за днем возникновения превышения.
При востребовании вкладов по истечении 6 месяцев основного/пролонгированного срока, у которых остаток превышает Максимальную сумму, к разнице между фактическим остатком и Максимальной суммой дополнительно к коэффициенту 2/3 применяется понижающий коэффициент – ½. Эти коэффициенты применяются к ставке, действовавшей по вкладу на дату открытия/пролонгации.
Ограничение на максимальную сумму не распространяется на вклады «Пополняй ОнЛ@йн», открытые пенсионерам.
По вкладам, открываемым пенсионерами, устанавливается максимальная ставка для выбранного срока, независимо от суммы вклада. Для клиентов предпенсионного возраста – автоматический перевод на лучшие ставки из возможных в банке по достижению пенсионного возраста и пролонгации вклада. Открытие вклада «Пополняй ОнЛ@йн» на специальных условиях для пенсионеров в системе Сбербанк Онлайн осуществляется для женщин старше 55 лет и мужчин старше 60 лет.
По вкладу УправляйОнлайн так же действует ограничение на максимальную сумму. Максимальная сумма – Сумма вклада на конец дня даты открытия вклада / даты пролонгации (при Пролонгации вклада), увеличенная в 10 раз. В случае если сумма вклада превысит максимальную сумму, то на разницу между фактической суммой вклада и максимальной проценты начисляются по ставке 1/2 от ставки по вкладу, действовавшей на дату превышения. Пониженная ставка применяется со дня, следующего за днем возникновения превышения.
При востребовании вкладов по истечении 6 месяцев основного/пролонгированного срока, у которых остаток превышает Максимальную сумму, к разнице между фактическим остатком и Максимальной суммой дополнительно к коэффициенту 2/3 применяется понижающий коэффициент — 1/2. Указанные коэффициенты применяются к ставке, действовавшей по вкладу на дату открытия/пролонгации.
Недостатков, пожалуй, нет. Есть вероятность мошеннических действий, но при соблюдении мер безопасности, это удобный и надежный инструмент». 

